

《风筝(三)》特种邮票即将发行

南通板鹞风筝登上“国家名片”

晚报讯 日前,记者从市风筝协会获悉,中国邮政集团有限公司将于9日发行《风筝(三)》特种邮票一套4枚,其中包含南通板鹞风筝图案一枚。这是继1980年发行的《风筝(一)》、1987年发行的《风筝(二)》特种邮票后,第三次推出风筝文化题材邮票,也是南通板鹞风筝第一次作为邮票题材亮相。

在该套邮票中,具有南通风筝特色的邮票图案取名“瑞狮如意”,由国家级非物质文化遗产板鹞风筝传承人郭承毅创作。“去年年底,我收到了来自中国邮政的信息,对方在看过一系列关于南通板鹞风筝的照片、资料以后,感到很惊喜,觉得南通风筝有它独一无二的特色。于是便开始商量设计。”郭承毅介绍道。

南通是中国四大风筝产地之一,亦是南派风筝的主要产地。为了凸显南通风筝特征,郭承毅在造型上选择常用的“七连星”,图案以瑞狮、八宝如意组合而成,寓意吉祥繁荣、生生不息;并装置了由葫芦、毛竹等制作的若干大小不一的哨口,保留了古代“弦响碧空称风筝”的传统,放飞后即可发出美妙的响声。

经过上千年的传承发展,南通风筝的“哨声”已经传遍国内外,以郭承毅为代表的一批非遗传承人仍在不断地寻求创新。他表示:“这次,通过邮票的形式,不仅进一步扩大了板鹞风筝的影响力,而且赋予风筝多样化的文化内涵,使非遗进一步走进市民生活。”

另外3枚邮票图案名称分别为



郭承毅和他的板鹞风筝。

“金玉满堂”,为山东风筝的代表作之一,其融合了民间绘制手法,由金鱼、荷花图案组合而成,寓意金玉满堂、富贵吉祥;“仙鹤童子”,为山东风筝的代表作之一,展现了童子手持栗色灵芝骑于仙鹤背上、仙鹤口衔两枚仙桃展翅飞翔的图案,寓意吉祥安康;“葫芦万代”,为天津风筝的代表作之一,图案中几只蝴蝶围绕花丛,并点缀以葫芦元素,寓意多子多孙、幸福绵长。全套邮票面值4.80元。

据悉,9日上午,市邮政分公司将于环西文化广场举行《风筝(三)》特种邮票首发仪式。届时,还有邮票专题册、明信片等系列邮品,满足广大集藏爱好者的收藏需求。

记者杨镇潇

南通市文化馆入选首批“沉浸城市故事会”国家级试点

晚报讯 5日下午,由文化和旅游部指导举办的2023年中国文化馆年会在内蒙古自治区包头市圆满落幕。现场,首批20个“沉浸城市故事会”国家级试点公布,南通市文化馆成功入选。

“沉浸城市故事会”国家级试点工作是文化馆行业贯彻落实国家文化数字化战略,发展线上线下一体化、在线在场相结合,助力中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的新举措。项目自今年7月启动征集工作,经单位自主申报、省级初审公示、专家评审,最终共评审出20个“沉浸城市故事会”国家级试点。

南通市文化馆现有南通群英馆、南通文庙活动中心、南通非物质文化

遗产馆、南通伶工学社四大阵地,积极践行以文育人、以文化人、以文培元的探索实践。接下来,南通“沉浸城市故事会”试点工程将立足四大阵地社会文化宣传普及、优秀传统文化传承与弘扬,全力打造沉浸式体验南通江海文化魅力新地标。一方面,进一步改造提升南通群英馆,新增虚拟现实、增强现实等数字化手段,打造“流光溢彩、鲜活奔放、热情澎湃、昂扬向上”沉浸式展区,实现展馆和景区互相融合、相得益彰;另一方面,将南通文庙活动中心改扩建为沉浸式非遗体验空间,呈现集吃喝玩乐多种功能于一体的“非遗体验套餐”,让市民全程感受、全程共享南通非遗活态魅力。

通讯员张慧珺 记者杨镇潇

乒乓球亚锦赛决出女团冠军

开沙岛走出的国手助力国家队摘金

晚报讯 5日晚,正在韩国平昌举行的2023年亚洲乒乓球锦标赛决出女子团体冠军,南通中乒校培养输送的国手王艺迪夺得奠定胜局的一分,助力中国队3:0完胜东道主韩国队。

这是王艺迪首次参加乒乓球亚锦赛团体比赛。考虑到此次比赛涉及奥

运会团体赛席位分配,中国女队派出5名主力球员参赛,另4人是孙颖莎、陈梦、王曼昱、陈幸同。团体比赛期间,王艺迪在小组赛、淘汰赛阶段出场4次,击败了所有对手。6日起,王艺迪将参加女子单打、女子双打和混合双打3个单项的比赛。

记者王全立

南通开发区一社区拟建“养犬公厕” 协商议事议出“金点子”

晚报讯 “小区里有人在遛狗时没有及时清理犬只排泄物,议了这件小事,整治后能大大提升居住体验。”4日,家住南通开发区新开街道紫荆社区星湖邻里的沈阿姨对协商结果表示满意。

当天,紫荆社区围绕“文明养犬”开展“有事好商量”民生专题协商议事活动,市、区两级政协委员、党员代表、网格长和居民代表等积极建言、出谋划策,最终达成一致共识:在加强巡查、宣传力度的同时,由社区和物业公司牵头采购一定数量的狗笼子、养犬公厕,引导养犬居民到指定地点处理动物粪便。此外,协商议事室还表示,接

下来将强化协商议事成果转化,举一反三,并加强养犬登记、犬只疫苗接种、流浪狗安置等相关工作。

“‘不文明养犬’行为是居民生活中的小牵绊,此次议事成果方案疏堵结合,居民代表感到满意。”协商议事室召集人季晓宇介绍,今年以来,紫荆社区协商议事成果累累,议出了人居环境新气象,新增单元门牌、小游戏提档升级、增设便民板凳等,惠及居民3000余人,同时也有效推动社区治理模式的创新和转变,初步形成了“共商、共做、共赢”的良好互动社区治理机制。

记者司占伟 通讯员姚薇



小小足球 欢乐对决

5日下午,通师一附绿茵场上一片欢腾,一场精彩的足球友谊赛在市队与一附校足球队之间拉开帷幕。通师一附校园足球特色文化是该校“德体共生”的育人成果。学校将足球项目建设与“和爱”文化基因有机融合,形成了班班有足球队、月月有比赛的浓厚的校园足球运动氛围。

记者高阳

制止“舌尖上的浪费”

市场监管部门与市民巡访团随机检查餐饮单位

晚报讯 昨天,崇川区市场监管局和南通市民巡访团共同开展制止餐饮浪费“随机查”活动,进一步压实餐饮服务单位食品安全主体责任,积极营造“浪费可耻、节约光荣”的社会氛围。

巡访人员走访多家饭店,现场查看了“厉行勤俭节约、制止餐饮浪费”等制度的落实情况,仔细检查饭店是否制定、实施防止食品浪费措施,是否合理确定食品数量、分量,提供小份菜、半份菜等不同规格选择,是否主动提供公勺公筷和打包服务,避免餐食浪费行为。

在金石大酒店和文景大酒店,巡访人员发现,无论是在酒店散客区、包厢,还是在自助餐区、剩菜回收区,每张桌上均摆放有文明就餐、按量取食、光盘行动的提示,但从摆放数量和醒

目程度上来看,文景大酒店更加规范了。在一连锁面馆,巡访人员看到其环境卫生、格局布置都很整洁,但是“光盘行动不剩菜不剩饭”的提示很不醒目。巡访人员当即会同市场监督管理局工作人员约谈该店负责人,该负责人表示将立即整改。

巡访发现,无论是星级大饭店还是街边小店,都执行了“文明餐饮,反对浪费”的要求,在店堂也都有提示措施,但执行面与力度存在不平衡的情况。市民巡访团九组组长李祝星呼吁:“我们广大市民平时要理性消费、节俭就餐,自觉养成适量点餐、餐后打包等良好习惯。同时也希望餐饮单位诚信经营、优质配餐,主动提醒消费者合理点餐,主动推出半盘菜、拼盘菜或小盘菜,引领厉行节约、文明用餐的新风尚。”通讯员戴卫民 夏俊慧 记者陆薇